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Bevezetés 

Az osztrák–magyar határtérség egyik leginkább egyedülálló jelensége a 

munkavállalás lehetősége a határ másik oldalán. Gyakorlatilag a rendszer-

váltás óta ez az egyik fő kérdése határtérségünknek. Ausztria mindig is lé-

nyegesen magasabb béreket kínált, bármely foglalkozás esetében, így a 

nagyságrendi különbségek miatt mindig is csábító volt, akár legális, akár 

illegális formában. A kilencvenes években, valamint a kétezres években, a 

munkavállalási moratórium megszűntéig3 éppen ezért tömegek vállalták az 

illegális munkavállalás kockázatát a szomszédban. Burgenland, Ausztria a 

rendszerváltás óta csábítja a magyarokat, így a legális és illegális ingázás az 

egyik legtipikusabb jelenséggé vált a térségben. Legendásak azok az idők, 

amikor a határátkelőknél a hajnalban induló magyar „turisták” autóinak 

csomagtartójában az osztrák vámosok gumicsizmát, munkaruhát, munka-

eszközöket kerestek, s találtak.  

                                                           
1  A tanulmány a Változás és folytonosság a magyar térképzetekben: nemzet, területiség, 

fejlesztés és határpolitika című NN 114468 témaszámú Nemzeti Kutatási, Fejlesztési 

és Innovációs Hivatal (NKFIH) kutatás keretében készült. 
2  Dr. Hardi Tamás tudományos főmunkatárs, MTA KRTK Regionális Kutatások Intézete 

Nyugat-magyarországi Tudományos Osztály, egyetemi docens, Széchenyi István Egy-

tem (hardit@rkk.hu) 
3  Uniós csatlakozásunk után nem nyílt meg automatikusan az osztrák munkaerőpiac a 

csatlakozó országok munkavállalói számára. Az átmeneti moratóriumot Ausztria 2011. 

május 1-jén oldotta fel. 
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Ez a munkavállalás már korán félelmeket ébresztett a szomszéd térség 

lakóiban, a határok könnyebb átlépése kapcsán az osztrák munkaerőpiacra 

„rászabaduló” magyar munkavállalók hadaival riogatták sokan a közvéle-

ményt Ausztriában. Kétségtelen tény, hogy a rendszerváltás után jelentősen 

megnőtt az átjáró dolgozók száma, s az illegális munkavállalás is nagy-

számú volt, különösen a mezőgazdasági idénymunkások, az építőipar stb. 

területén. Osztrák oldalon a munkaügyi ellenőrzések alkalmával gyakran 

találtak olyan vállalkozást, amely engedély nélkül alkalmazott magyar 

munkavállalót (Rechnitzer 2005). A kilencvenes évek végén a naponta át-

járók számát mintegy 10-15 ezer fő közé becsültük. Ezt a becslést az akkor 

még működő magyar határállomások személyzetének tapasztalatai alapján 

tettük, de a munkaügyi szervek visszaigazolták annak helyességét. A ma-

gyar oldalon kialakuló, jelentős munkaerőhiány ellenére sem csökkentek a 

bérkülönbségek a határ két oldala között. A kétezres évek második évtize-

dére az ingázó munkavállalás oly mértéket öltött, hogy a 2011. évi népszám-

lálás tanúsága szerint sok határ menti település esetében Ausztria az első 

számú ingázó célterületté vált, többen járnak oda dolgozni, mint magyar 

oldalra (Hardi 2015). 

Elöljáróban elmondhatjuk, hogy a rendszerváltás után, a határok elvá-

lasztó szerepének csökkenésével megindul a természetes, funkcionális kap-

csolatokkal rendelkező határon átnyúló (integrált) régiók kialakulása, ame-

lyek társadalma és gazdasága az eltérő gazdasági rendszerekből származó 

helyzeti előnyöket a saját javára tudja fordítani. Magyarország határai mentén 

erre a legnagyobb esély itt, ezen a határszakaszon van, azon is belül az északi 

rész az (beleértve a szlovák határtérséget is), amely a közeli centrumtérségek 

és a gazdasági dinamika miatt már elindult ezen az úton (Hardi 2004). 

A határon átnyúló ingázás 

Az ingázó munkavállalás az indusztriális társadalom egyik alapvető jelen-

sége. A közlekedési lehetőségek javulásával lehetővé vált, hogy a munka-

hely és a lakóhely térben különváljon egymástól. A munkahelyek térbeli 

koncentrációjának erősödésével egyre nagyobb lett a jelentősége az ingázó 

forgalomnak, aminek fő iránya a vidék és város között alakult ki. 

Kutatási eredmények azt mutatják, hogy az ingázó forgalom nagysága 

függ a megközelítési időtől, s egy-egy munkahelyre ingázók nagy hányada 
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a 60 perces zónán belül mozog. Jellemző, hogy minél nagyobb egy munka-

helyeket kínáló központ, annál nagyobb a munkaügyi vonzáskörzete, annál 

hosszabb lesz az ingázók által az utazással eltöltött átlagos idő. A klasszikus 

ingázás motivációi között elsősorban a munkahely, mint ingázási cél szere-

pel, tehát az ingázó saját lakóhelyén nem, vagy csak nagy kompromisszu-

mok árán juthatna munkához. Így szükségszerű, hogy naponta egy másik 

településre járjon dolgozni.  

Az iskolásnak tűnő bevezető szükségességét az indokolja, hogy rávilá-

gítsunk arra, hogy egy államon belüli térben az ingázás irányát és távolságát 

a térségen belül a munkaerő-piacon tapasztalható kínálat-kereslet és a köz-

lekedési lehetőségek befolyásolják. Némileg más egy határ menti térség 

munkaerő piacának helyzete. Az államhatár módosítja az ingázás irányára 

és távolságára ható tényezőket. Ez a módosulás a határ funkcióitól függően 

különböző mértékű és minőségű lehet. Mik lehetnek ezek a hatások? Két 

jellegzetes tényező csoportot különböztethetünk meg. 

 Térszerkezeti hatások. A határ két oldalán elhelyezkedő területek 

közötti erős térszerkezeti kapcsolatok az államhatár torzító hatásait 

csökkentik, s egy térbeli természetes rend helyreállásának irányába 

hatnak. Ezek: a határokon átnyúló létező vagy potenciális vonzás-

körzetek, gazdasági fejlődési tengelyek, fejlett közlekedési vonalak. 

Ugyanakkor a periférikus területek találkozása, a határ nehéz átjár-

hatósága, a kevés átvezető közlekedési pálya akadályozhatja a hatá-

ron átnyúló ingázás megjelenését, fejlődését. 

A határ menti térségek ingázó forgalmára a legtartósabb hatást a tér-

szerkezeti szükségszerűségek gyakorolják. Amennyiben a határ vala-

melyik oldalán gazdaságilag növekvő centrumtérség található, akkor 

annak a további növekedéshez újabb és újabb erőforrásokra van szük-

sége, beleértve a szabad munkaerőt is. A határ menti centrumtérség 

hamar kimeríti saját erőforrásait, hiszen vonzáskörzete csonka, ösz-

szehasonlítva egy nem határ menti központtal, s a növekedéséhez 

szükséges újabb erőforrások biztosítására a határ másik oldala jöhet 

számításba. A történelmileg kialakult jellemző térszerkezeti irányok 

és térségek általában a mai államhatároktól függetlenül alakultak ki. 

Így a gazdaságilag fejlett tengelyek, a foglalkoztató központok poten-

ciális vonzáskörzetei átterjednek az államhatárokon. Így van ez külö-

nösen a Kárpát-medencében, ahol a jelentősebb városok nagy része 

államhatár mellett található, így vonzáskörzete torz, potenciális mun-

kaerő-bázisának csak egy részét használhatja ki. A szabad munkaerő 
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áramlás hozzásegítheti ahhoz, hogy a gazdasági potenciáljának meg-

felelő munkaügyi vonzáskörzetre tegyen szert.  

A határon átnyúló ingázás mértékére hatással vannak a határtérség 

közlekedési viszonyai. Mint a bevezetőben említettük, az ingázás 

nagyobb részt a hatvan perces megközelíthetőségen belül zajlik. 

Nincs ez másként a határtérségekben sem. Itt a közlekedési időhöz 

azonban hozzájárul még a határátlépéshez szükséges időtartam. 

Fontos szemponttá válik a határátkelők sűrűsége, nyitvatartási ideje, 

megközelíthetősége. Így a határon átnyúló (elsősorban napi) ingázás 

kimondottan a határ mentén, vagy a határt átszelő közlekedési ten-

gelyek mentén élők számára adott lehetőség. 

 Az eltérő gazdasági rendszerek találkozása olyan térbeli mozgási, 

ingázási folyamatokat indíthat el, amelyek alapvetően eltérhetnek a 

„hagyományos”, országon, rendszeren belüli ingázási mozgásoktól. 

Hatásuk ugyanakkor kevésbé tartós, s gyors változások is bekövet-

kezhetnek. Az eltérő rendszerek találkozása legkorábban és leg-

szembetűnőbben az árak és bérek különbségében nyilvánul meg, 

amelyek a munkaerő mozgására a legerősebb hatást gyakorolják. 

Mindemellett azonban a mozgás irányára hatással vannak más rend-

szerbeli különbségek is: a munkakörülmények, szociális ellátások 

különbségei. Fontos szempont lehet, hogy a határ menti térség mun-

kaerő-piacán bizonyos szegmensekben hiány mutatkozik: szakkép-

zettség szerint, életkor szerint stb., így ezeket a hiányokat a másik 

oldalról tudja csak pótolni a térség. Ez a probléma hatványozottan 

jelentkezik az osztrák–magyar határtérségben: az osztrák oldal szak-

ember elszívó hatása olyan mértékben érvényesül, hogy a magyar 

régióban több szakmában jelentős munkaerőhiány alakult ki már a 

kilencvenes évek végén. Az adók, járulékok, jogi lehetőségek kü-

lönbségei szintén erősíthetik a határon átnyúló ingázást. Ezek a kü-

lönbségek időlegesen erősebbek lehetnek a térszerkezeti meghatáro-

zottságoknál, akár azokkal szemben is hathatnak. A gyakorlatban ez 

azt jelenti, hogy a megszokottnál nagyobb távolságról is ingáznak 

munkavállalók Ausztriába. Az osztrák–magyar határ esetében a jö-

vedelmi különbségek miatt gyakran a hagyományos városokból 

(Szombathely, Sopron) ingáznak a munkavállalók a burgenlandi vi-

déki térségekbe, kisvárosokba.  
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Mint láttuk tehát, az államhatár menti területek munkaerő piacára 

jelentős hatást gyakorolhat az államhatár jelenléte. E két hatás erő-

sítheti, s gyengítheti is egymást. A rendszerbeli különbségek ráerő-

síthetnek egy térszerkezeti adottság hatására, vagy ki is olthatják azt. 

Egyértelmű, hogy az osztrák–magyar határ menti munkavállalás 

mozgási irányaiban a két rendszer közötti eltérés a fő alakító té-

nyező, a földrajzi térszerkezet hatásai csak másodlagosan érvénye-

sülnek, a munkavállalás célterületei elszórtan helyezkednek el, kicsi 

a földrajzi koncentráció.  

Munkaügyi együttműködések a határon át 

Az illegális munkavállalás ténye már korán munkaügyi együttműködésekre 

ösztönözte a határ két oldalán érintett szerveket. Így közös munkaügyi stra-

tégiát dolgoztak ki, s a határ menti térségek ingázásáról külön keretegyez-

mény rendelkezett (Rechnitzer 1999; Csapó 1999).  

Ha a munkavállalás történetét nézzük, látható, hogy a határtérség tele-

pülései között történelmi léptékben hagyományos a munkaerőcsere. Ez ter-

mészetes volt, különösen, amikor még nem választotta el államhatár e tele-

püléseket egymástól. A határ megvonása után is sokáig kétoldalú államközi 

egyezmények biztosították a gazdaság működtetéséhez szükséges átjárási 

lehetőséget (Sallai 2003). A két világháború között a napi élet megkönnyí-

tése céljából kishatárforgalmi egyezményt kötöttek. E Magyarországon ki-

hirdetetett rendeletben rögzítették, hogy a kishatárforgalom területi hatálya 

a határkerületre terjedt ki, mely alatt a vámhatárral párhuzamos 10–15 km-

es terület sávot kellett érteni. A pontos területi hatályt minden viszonylatban 

a szerződés mellékleteként az érintett községek, települések felsorolásával 

tüntették fel. A harmincas években évente mintegy 2500-an vállaltak enge-

déllyel Sopron megyéből munkát Ausztriában, de a kérdés ismerői szerint a 

közvetlen határ menti községekből tömegesen jártak át mezőgazdasági 

idénymunkára; pl. Fertőrákosról – akkor németek lakta község – szőlőmun-

kára 5-600-an (Rechnitzer 2005). 

A kishatárforgalomban részt vevő lakosok a határt útlevéllel, határszéli 

igazolvánnyal, birtokos úti igazolvánnyal és alkalmi úti lappal léphették át. 

A határátlépés helyét (mely nemcsak a határátkelő, hanem megegyezés sze-

rint vámút is lehetett) a két szomszédos ország által megkötött szerződésben 
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határozták meg. A kettős birtokosok, valamint azok részére, akik munka-

végzés vagy foglalkozásuk folytán naponta többször átlépték a határt, ha-

társzéli igazolványt állítottak ki (Sallai 2003). Ezek a lehetőségek elsősor-

ban a mezőgazdasági művelés zavartalan folytatása érdekében születtek, de 

érdekes Brennbergbánya esete is, ahol a szénbányászat által érintett területet 

a határ kettévágta. Így a bánya egy része, s a bányászok egy csoportja a 

határ osztrák oldalára került. A megszületett egyezmény értelmében bizto-

sították a bányászat folytatását Magyarország számára osztrák területen is, 

s a dolgozók zavartalan átjárását. 

Mindezek a lehetőségek a második világháború után megszűntek. A 

határok átjárhatatlanokká váltak, megszűnt az ingázó forgalom. Új erővel a 

nyolcvanas évek végén jelentkezett újra, amikor a világútlevél bevezetésé-

vel szabadabbá vált az átjárás Ausztriába. A közismert „Gorenje-korszak” 

magyar vásárlói tömege szükségessé tetté, hogy a magyar forgalomra építő 

osztrák vállalkozók magyar eladókat alkalmazzanak az üzletekben. Hason-

lóképpen megkezdődött a szezonális mezőgazdasági munkalehetőségek ki-

használása is magyar oldalról. 

A hivatalos munkaügyi kapcsolatok a határ két oldalán a munkaügyi 

szervezet megalakulásától, de még azt megelőzően is megvoltak Burgenland-

dal. Elsősorban a kamarák szervezték az első ilyen jellegű együttműködése-

ket. 1991-től kezdődően folyamatosan fejlesztették ki a munkaügyi közpon-

tok a szakmai kapcsolatokat. Először a hozzájuk közelebb lévő hivatalokkal, 

kirendeltségekkel, majd a tartományi központokkal is. Az első időszakban ez 

inkább a magyar részről megnyilvánuló tapasztalatcsere-látogatásokat jelen-

tette részben Burgenlandban, részben Ausztria más területein. 1993 végén 

létrejött egy kétnapos találkozó Grazban a két ország munkaügyi szervezete-

inek felső vezetői között. A Határ menti Regionális Tanács, majd a 

West/Nyugat-Pannónia Eurégió keretében megvalósult az intézményes 

együttműködés is. A Regionális Tanácsban Vas megye adta az elnöki tiszt-

séget, sőt az elnök a Vas Megyei Munkaügyi Központ vezetője volt, így 

messzemenően biztosítva volt a téma képviselete az együttműködésben. A 

körvonalakat ezek az első együttműködések adták. Később egyre több lett a 

kölcsönös látogatás, a megbeszélés, a tevékenység egyeztetése, mint pl. fel-

sőőri vásáron az osztrák munkaügyi szervek részvétele mintául szolgált ah-

hoz, hogy a Munkaügyi Központ részt vegyen a Szombathelyi Nemzetközi 

Vásáron. Másik hasznos példa az felsőőri és salzburgi pályaválasztási vásá-

rok mintájára 1998-tól Szombathelyen, majd a következő évtől az ország más 

városaiban is megszervezésre kerültek. A Phare CBC programok indulásától 
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(1995) részt vett a Munkaügyi Központ a magyar oldal Phare pályázatainak 

kivitelezésében. Összesen négy Phare projektet bonyolított le a munkaügyi 

szervezet. Témájuk: munkaerő-piaci képzéseket, valamint szociálökonómiai 

menedzserek, illetve pályaorientációs trénerek képzését jelentette. Ezeknek a 

programoknak a határon átnyúló jelleget az adta, hogy a képzésben szerepelt 

az Ausztriában folytatott tapasztalatcsere, látogatás. Másrészt közös, Interreg 

és Phare finanszírozású volt a pályaorientációs tréner képzés, mivel az ilyen 

szakemberekből Burgenlandban éppúgy hiány mutatkozott, mint Magyaror-

szágon. Így működött egy felsőőri és egy szombathelyi csoport. A képzések 

között szerepelt a termál turizmus számára szakemberek képzése. Látszólag 

az osztrák és a magyar gyógyfürdők versenyben álltak egymással, azonban 

voltak olyan szegmensek, amelyben együtt tudtak működni. Ilyen a kölcsö-

nös képzés, pl. a wellness-szakemberek képzése, ami Ausztriában megoldott 

volt, de Magyarországon nem. A hazai szakemberek jelentős részének nem 

volt releváns a végzettsége, így nem vállalhattak teljes felelősséget a munká-

jáért. Ebben az esetben munkaügyes kapcsolatrendszer segítségével ültek 

össze a turisztikai szektor képviselői, s valósítottak meg egy határon átnyúló 

párbeszédet. Fontos Phare támogatású program volt, hogy elkészítették a ha-

tár menti régió munkaerő-piaci stratégiáját is (Nyugat-Magyarország és... 

1998). 1995-től évente került megszervezésre az osztrák–magyar munkaügyi 

konferencia.  

Ausztriában kétféle legális munkavállalási lehetőséget biztosítottak a 

kilencvenes években. 1997-től létezett az ingázó munkavállalási lehetőség, 

amelynek keretében a két állam szervei által meghatározott létszám a három 

határ menti megyéből vállalhat munkát Burgenlandban. A jogosultsághoz 

egy évi állandó vagy ideiglenes Győr-Moson-Sopron, Vas vagy Zala me-

gyei lakcímmel kell rendelkezni. Szakmai megkötések voltak, nem lehetett, 

pl. építőipari szakmákban, pedagógusként munkát vállalni ebben a keret-

ben. A munkavállalást korlátlan ideig meghosszabbíthatták. A másik lehe-

tőség a gyakornoki munkavállalás, ez az egész országra vonatkozik, Auszt-

riában Burgenland kivételével valamennyi tartományban vállalhatott mun-

kát a magyar állampolgár. Elsősorban a szakma és a nyelv gyakorlását tette 

lehetővé ez a konstrukció.  

Az ingázó keretet 2003-ban 1700 főre bővítették. A keretből nagyobb 

hányadot vett igénybe Győr-Moson-Sopron megye, mivel a határtérség 

északi részén (Mosonmagyaróvár és a Fertő-tó térsége) tradicionálisabb a 

külföldi munkavállalás, kialakultabbak a családi kapcsolatok is, s Burgen-



484 Hardi Tamás 

land északi része gazdaságilag fejlettebb is a középső vagy déli résznél. Me-

zőgazdasága mindig is fejlett volt, Bécs éléskamrájának minősült. Zala me-

gye, bár jogosult arra, hogy igénybe vegye a keretet, legfeljebb 10%-át tudta 

kihasználni. A megye földrajzi adottságainál fogva egyszerűen nehezen va-

lósítható meg a napi ingázás, illetve kicsi az osztrák határhoz közeli területe, 

ráadásul jelentősebb központ nélkül, ahonnan praktikusan érdemes még ki-

járni Burgenlandba munkát végezni. 

A külföldi munkavállalást Ausztriában nagymértékben befolyásolta, 

hogy szektoronként eltérőek voltak a minimálbérek. A vendéglátásban, me-

zőgazdaságban alacsonyabbak, mint a szolgáltatásban, így az alacsonyabb 

bérrel rendelkező ágazatok az osztrák munkavállalók szempontjából ke-

vésbé vonzók, ide nyilván beengedhető a külföldi munkaerő.  

Osztrák viszonylatban az ingázó munkavállalás kapcsán – természete-

sen – Magyarország is vállalta viszonossági alapon az azonos számú osztrák 

ingázó fogadását. Nyilvánvaló, hogy ez az oldal kisebb sikert aratott, mint 

a magyarok ausztriai munkavállalása. Azonban ez az irány sem volt teljesen 

értelmetlen. Osztrák oldalon ötletként felmerült a munkaügyi szervek részé-

ről, hogy az egyes szakmák bérkülönbségeinek pontos megismerése után 

lehetővé tennék az ausztriai munkavállalók magyarországi alkalmazását – 

hiányszakmákban – oly módon, hogy a két ország közötti bérkülönbséget 

osztrák oldalon megtérítenék a Nyugat-Magyarországon dolgozó osztrá-

koknak. Ez az eszköz nem került kifejlesztésre. 2003-ban Vas megyében a 

449 külföldi munkavállalóból 59 volt osztrák, míg Győr-Moson-Sopron 

megyében az 1620 főből 35 fő érkezett Ausztriából. 

Ausztriából zömében a vállalkozások tulajdonosai és a menedzser réteg 

(pl. Szentgotthárdi Ipari Park) járt át Magyarországra dolgozni. Ebben az 

esetben természetesen ezeknek az embereknek a bérezése Ausztriában tör-

tént. Jellemző, hogy több külföldi tulajdonú vállalat menedzser rétege in-

kább Ausztriában élt, s onnan, naponta járt át a magyarországi telephelyre, 

mintsem Magyarországra költözzön, mivel a hazai életfeltételek nem voltak 

megfelelőek a számára.  

Az illegális munkavállalás számos problémát vetett fel a munkavállaló 

szempontjából is, ami érdekelté tette a munkavállalás „kifehérítésében”. A 

sajtóban is egyre több információ látott napvilágot a fekete munkavállalás-

ról, a kiszolgáltatottságról. Másrészt a fekete munkáért járó bér is egyre ke-

vésbé volt csábító, s az osztrák szervek is egyre felkészültebbek lettek. A 

nyári szezonban, a mezőgazdasági munkákban, ház körüli segítő munkák-

ban, betegápolásban stb. – illetve a családi kapcsolatoknak köszönhetően – 
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maradt meg elsősorban az illegális szféra egészen a moratórium feloldásáig, 

s de lényegesen kisebb mértékben, mint a kilencvenes években.  

A határ mentén élők az osztrák munkahelyeken 

A határ menti megyékben felvett lakossági kérdőívünkben, 2004-ben mint-

egy 1500 főt kerestünk meg, s kérdéseink között az ausztriai munkaválla-

lásra vonatkozó információkat is kértünk. (A kérdőív a lakosságra és a ha-

tártól való zónákra nézve reprezentatív volt.)  

Jelen értékelésnél tehát az egész lakosságra vonatkozó következtetése-

ket szeretnénk bemutatni. 

Válaszadóink körében 6,5% (97 fő) dolgozott már Ausztriában. Vilá-

gosan látható az 1. táblázatból, hogy az ausztriai munkavállalás elsősorban 

a határ mentén élőket érinti, akik 30 perces sávon belül éltek az osztrák ha-

tárhoz. Ott a népesség 10%-a már végzett munkát a szomszédban. A távo-

labb élők már kisebb arányban vesznek részt az ingázásban. 

1. táblázat:  Vállalt-e már munkát Ausztriában? 

 

A lakóhely elhelyezkedése a határtól 
Össze-

sen 
30 perces 

sáv* 
30–60 perc 60 percen 

túl 

(%) (%) (%) (%) 

Dolgozott már Ausztriában 10,2 4,4 0,7 6,5 

Nem dolgozott még Ausztriában 89,8 95,6 99,3 93,5 

* Személygépkocsival a legközelebbi határállomás elérhetősége. 

Forrás: Kérdőívek, 2004. 

Hozzá kell tennünk, hogy a megkérdezetteknek csupán 1,1%-a (17 fő) 

mondta, hogy jelenleg is dolgozik a határ másik oldalán (egy fő kivételével 

valamennyien a határhoz legközelebbi sávban laknak), a többség csak ko-

rábban tette ezt, illetve megszakításokkal jár ki. (Felvételünk már az idény-

munkák elmúltával készült.) 

Ha eredményeinket kivetítjük az egész népességre, akkor azt mondhat-

juk, hogy a három határ menti megye népességéből mintegy 60-70 ezer em-

ber járt már Ausztriában munkavállalóként a rendszerváltás óta, s napjaink-

ban a leginkább érintett 30 perces sávból 7-8 ezer fő, a három megyéből 
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mintegy 9 ezer fő járt át dolgozni (november hónapban, tehát nem az idény-

munkák idején). 

Azok között, akik dolgoztak már Ausztriában, a többség (57,7%) enge-

dély nélkül tette ezt, míg a többiek munkavállalási engedéllyel (2. táblázat). 

Az engedély meglétét a legutóbbi kintlét alkalma kapcsán kérdeztük, tehát 

azok, akik utoljára rendelkeztek engedéllyel, korábban dolgozhattak anél-

kül is. A másik, munkavállalói kérdőívünkben erre is keresünk választ.) 

2. táblázat: Az Ausztriában munkát vállalók megoszlása korra, nemre és 

a munkavállalás módjára való tekintettel 

Nem 
A munkavállalás 
módja 

Korcsoport (életév) 

Összes 
(fő) 

60 
(fő) 

50-59 
(fő) 

40-49 
(fő) 

30-39 
(fő) 

18-29 
(fő) 

-17 
(fő) 

Férfi Legális 2 9 7 7 3 0 28 

  Illegális 6 9 4 12 9 0 40 

Nő Legális 1 2 4 4 2 0 13 

  Illegális 2 4 3 4 3 0 16 
 Összesen 11 24 18 27 17 0 97 

Forrás: Kérdőívek, 2004. 

A kérdéseinkre adott válaszok szerint az ausztriai munkavállalás leg-

inkább a fiatal felnőttekre, illetve az 50-59 éves korosztályra jellemző, s 

inkább a férfiakra, mint a nőkre. Az illegális munkavállalás ezen belül el-

sősorban a fiatal felnőtt népességet (30-39 év) érinti. Ezzel egybecseng a 

bécsi Ost- und Südosteuropa Institut és az MTA RKK NYUTI által 1998-

ban közösen végzett felmérés eredménye, melynek során a magyar és oszt-

rák lakosok másik oldalról alkotott mentális képét vizsgáltuk. Ezek szerint 

a magyar oldalon élők közül a 30-50 éves korosztály volt az, amely szám-

talan lehetőség közül az osztrák oldal említésekor elsősorban a munkale-

hetőségekre asszociált, s a határ menti lét előnyeként nevezte meg azt (Ná-

rai 1999). 

A munkát vállalók végzettségét tekintve ugyanakkor nem találunk je-

lentős eltéréseket sem az illegálisan és engedéllyel munkát vállalók, sem 

pedig az ingázók és a teljes válaszadói kör csoportja között (3. táblázat). 
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3. táblázat:  Az Ausztriában munkát vállalók és az összes megkérdezett 

végzettség szerinti megoszlása 

Képzettség  

Az Ausztriában munkát vállalók közül Az összes 
válaszadó 

közül  
(%) 

Legális 
(fő) 

Illegá-
lis 

(fő) 

Össz. 
(fő) 

Legális 
(%) 

Illegá-
lis 
(%) 

Össz. 
(%) 

Kevesebb, mint 8 általá-
nos 

  1 1 0,0 1,8 1,0 1,8 

8 általános 8 11 19 19,5 19,6 19,6 19,6 

Szakmunkásképző 19 24 43 46,3 42,9 44,3 42,9 

Szakközépiskola 6 7 13 14,6 12,5 13,4 12,5 

Gimnázium 3 7 10 7,3 12,5 10,3 12,5 

Főiskola vagy felsőfokú 
technikum 

4 5 9 9,8 8,9 9,3 8,9 

Egyetem 1 1 2 2,4 1,8 2,1 1,8 

Összesen 41 56 97 100,0 100,0 100,0 100,0 

Forrás: Kérdőívek, 2004. 

A kijárók csoportjában végzettség tekintetében nincs igazán kiemel-

kedő végzettségi szegmens, talán leginkább a legális munkavállalók között 

a szakmunkások részesedése magasabb szembetűnően, miközben a gimná-

ziumot végzettek alulreprezentáltak az ingázók között. 

Természetesen a végzettség még nem jelenti azt, hogy a munkavállaló 

a végzettségének megfelelő állást kapott. (Erre vonatkozóan lásd később, a 

munkavállalók körében végzett külön felmérés eredményeit.) 

Az ingázás területi irányai 

A lakossági felmérésen túl egy külön kérdőívvel kerestünk meg 2004 nov-

emberében olyan személyeket, 500 főt, akik jelenleg is vállalnak munkát 

Ausztriában. Ilyen formában nem törekedhettünk arra, hogy a kérdőív rep-

rezentatív legyen, hiszen nem ismerjük az alapsokaság jellemzőit sem. Így 

állításaink elsősorban válaszadóink csoportjára igazak, azonban a viszony-

lag nagy elemszám miatt már vonhatunk le általános következtetéseket az 

ausztriai munkavállalókról, illetve munkavállalásról. 



488 Hardi Tamás 

  

1. ábra: A megkérdezett munkavállalók megoszlása a munkahely 

tartománya szerint 

Forrás: Kérdőívek 2004. 

A magyar határ menti régióból az Ausztriában munkát vállalók több-

sége Burgenland tartományt kereste fel, valamint a határos, illetve Stájeror-

szág esetében a határhoz közeli területek jelentősebb központjait (1. ábra). 

Így a munkavállalás súlypontja Burgenlandon kívül a fővárosra, Alsó-

Ausztria Bécs környéki településeire, Stájerországból Grazra helyeződött. 

De ugyanakkor az ország valamennyi tartományába eljutottak munkaválla-

lók, igaz elenyésző arányban. 

Az ingázás célterülete Ausztriában meglehetősen szórtan helyezkedik 

el. A megkérdezett 500 fő több mint 150 települést nevezett meg, ahol a 

munkahelye elhelyezkedik. A hat legfontosabb céltelepülés a munkaválla-

lóknak csupán 40%-a számára ad munkahelyet (4. táblázat). Tehát kicsi a 

térbeli koncentráció. Ennek ellenére mégis felfedezhetők fő ingázási cél-

pontok. Általános központnak tekinthető Bécs, ahol a megkérdezettek 12%-

a dolgozott. Bécs ingázási célpont volt mindhárom megye lakói számára, 

de abszolút központ jellege csak Győr-Moson-Sopron megyében volt érez-

hető. Bécshez hasonló, az egész vizsgált térségre kiható vonzásközpont 

nincs több. Másodikként kiemelendő Graz regionális központ jellege. A 

Zala megyéből eljárók számára a legfontosabb céltelepülés, de a Vas me-

gyei válaszadók több mint 10%-a is oda járt át dolgozni. Hasonlóan fontos 

Burgenland 203

Stájerország 77

Alsó-Ausztria
61

Bécs 56

Felső-Ausztria
9

Karintia 7

Salzburg 5 Tirol 4 Vorarlberg 1
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Oberwart/Felsőőr a vasi és zalai munkavállalók számára, valamint Oberpul-

lendorf/Felsőpulya a Vas megyéből ingázók számára. Jelentős központok 

még Lajtabruck és Kismarton, elsősorban a Győr-Moson-Sopron megyéből 

kijárók körében. 

4. táblázat:  A legfontosabb céltelepülésekre járó ingázók aránya 

Céltelepülés 

A céltelepülésre járó ingázók aránya az összes ingázóból (%) 

Győr-Moson-
Sopron megye 

Vas megye Zala megye 
Régió 
összes 

Bécs 21,4 8,6 11,4 12,5 

Graz 0,0 10,3 15,9 8,7 

Felsőőr 0,0 10,7 10,2 7,8 

Lajtabruck 16,2 0,4 0,0 4,5 

Felsőpulya 0,9 7,0 1,1 4,2 

Kismarton 7,7 0,4 0,0 2,2 

Egyéb 53,8 62,6 61,4 60,0 

Összesen 100,0 100,0 100,0 100,0 

Forrás: Kérdőívek, 2004. 

Ha a munkavállalók lakóhelye szerint vizsgáljuk az ausztriai célponto-

kat, azt állapíthatjuk meg, hogy a Győr-Moson-Sopron megyei munkavál-

lalók esetében találkozunk a legnagyobb koncentrációval. Itt érvényesül 

leginkább a térszerkezeti meghatározottság, hiszen az ingázók döntő több-

sége (közel 60%-a) a Hegyeshalom–Bécs vonal mentén talált munkát ma-

gának: Miklóshalma, Lajtabruck, Zurány, Pándorfalu, Bécs munkahelyein. 

A vasúti és közúti közlekedés révén ez a térség jól elérhető a megye távo-

labbi részeiről is. (Nem véletlen, hogy ebben a megyében találunk legin-

kább távolabbi településről ingázó munkavállalókat. 

A Vas megyéből átjárók helyezkedtek el a legelszórtabban. Ők azok, 

akik elsősorban Burgenland kisebb településeire járnak át munkát vállalni, 

napi ingázással. A Zala megyeiek szintén koncentráltabban helyezkednek 

el. Itt azonban a koncentráltság oka, hogy Zala megye lakosságának nagy 

része messzebb helyezkedik el az osztrák határtól, mint a többi megyében, 

így a közlekedési lehetőségek megnehezítik a napi ingázást (maga, Zala me-

gye eleve nem határos Ausztriával). Ezért innen kevésbé a határtérségekben 

vállalnak munkát az ingázók, hanem ritkább kijárással, területileg koncent-

ráltabban helyezkednek el. Az ingázás gyakorisága alátámasztja ezt a kö-

vetkeztetést.  
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5. táblázat:  Az ingázók megoszlása az ingázás gyakorisága és a lakhely 

megyéje szerint 

  

Győr-Moson-Sopron 
megye 

Vas megye Zala megye 

(%) (%) (%) 

Naponta ingázik 53,8 53,8 3,1 

Hetente többször 12,3 11,7 9,3 

Hetente 20,0 26,4 39,2 

Kéthetente 2,3 3,3 21,6 

Havonta 3,8 2,9 15,5 

Ritkábban, mint havonta 6,9 1,1 11,3 

Egyéb 0,8 0,7 0,0 

Forrás: Kérdőívek, 2004. 

6. táblázat:  A munkahely megközelítésének átlagos ideje az ingázás 

gyakorisága és az ingázó lakhelye szerint 

Megye 

Naponta 
ingázik 

Hetente 
többször 

Hetente Kéthe-
tente 

Havonta Ritkáb-
ban, 

mint ha-
vonta 

Össze-
sen 

(perc) (perc) (perc) (perc) (perc) (perc) (perc) 

Győr-Moson-
Sopron 

54,5 78,1 110,4 86,7 192,0 213,3 85,2 

Vas 45,6 68,0 97,0 127,8 168,8 103,3 68,8 

Zala 126,7 102,2 143,4 139,0 191,3 312,7 164,7 

Régió 49,5 76,2 112,5 131,2 185,0 246,5 91,7 

Forrás: Kérdőívek, 2004. 

Mindent összevetve tehát a három megye ingázásának földrajzi képe az 

alábbiak szerint rajzolható fel. Győr-Moson-Sopron megye szinte egész te-

rületéről jártak át munkavállalók Ausztriába. A jó közlekedési lehetőségek-

nek köszönhetően, valamint annak, hogy Burgenland, valamint Alsó-Auszt-

ria fejlettebb térségei találhatók a határ közelében. Itt jellemző, hogy a mun-

kavállalás helyszínei térben koncentráltabban helyezkednek el, mint a többi 

megye esetében. Vas megye a munkavállalás szempontjából tipikus határ 

menti megye. A népesség földrajzi súlypontja itt helyezkedik el legközelebb 

az államhatárhoz, s az ausztriai munkahely megközelítéséhez itt szükséges 
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a legrövidebb idő, amely a napi ingázók esetében átlagosan alig haladja meg 

a 45 percet (6. táblázat). 

Vas megye esetében a hozzá legközelebb elhelyezkedő területek Auszt-

riában vidékies jellegűek, kisméretű központokkal. Mindez együtt eredmé-

nyezi, hogy az ingázás iránya itt a legkevésbé koncentrált, a viszonylag ma-

gas határátkelő sűrűség mellett a határ másik oldalának sok településére jár-

tak át a megye lakói dolgozni.  

Zala megye földrajzi adottságainál fogva kevésbé tud bekapcsolódni a 

határ menti munkavállalásba. Az innen ingázók előnyben részesítik a hosz-

szabb tartózkodást Ausztriában, s ezzel együtt a nagyobb központok felke-

resését. Itt látható, hogy a határon átnyúló ingázás mennyire érzékeny a 

földrajzi jellemzőkre: a megye népesedési súlypontja messze esik a határtól, 

így a külföldi munkavállalás jellemzői inkább hasonlítanak egy átlagos ma-

gyar megye jellemzőihez, mint egy határ menti megyéhez. Ez annak elle-

nére is így van, hogy Zala megye lakosai számára nyitva állt már évek óta 

határ menti ingázó egyezmény által nyújtott munkavállalási lehetőség. 

A munkavállalók jellemzői 

Engedéllyel és engedély nélkül munkát vállalók megoszlása 

Az osztrák határ mentén az engedély nélkül munkát vállalók számát nehéz 

volt megbecsülni. Korábbi felméréseink, közelítő becsléseink 10-15 ezer fő 

közé tették azok számát, akik (főleg mezőgazdasági idénymunkák idején) 

naponta jártak át a szomszédba dolgozni. Ebből a létszámból mintegy 60-

70%-ra becsültük azokat, akik engedély nélkül végezték a kinti munkájukat. 

Jelen felmérésben az Ausztriában munkát vállalók csoportját vizsgál-

tuk, véletlenszerű mintavétellel. A megkérdezett 500 munkavállaló közül 

46,4% (225 fő) engedéllyel, míg 53,6% (275 fő) engedély nélkül járt át 

Ausztriába dolgozni (felhívnánk a figyelmet, hogy ez az arány nagyon ha-

sonló a reprezentatív lakossági kérdőívünkben tapasztalthoz). Jellemző a 

megyék közötti eltérés. A legálisan dolgozók aránya Győr-Moson-Sopron 

megyében a legmagasabb (7. táblázat), talán azért is, mert az ingázó keret-

egyezmény alapján ez a megye kapta a legtöbb ingázó helyet. Korábbi becs-

léseink tehát többé-kevésbé helyesnek bizonyultak, ami a kijáró munkavál-

lalók megoszlását illeti. Nyilván, az engedéllyel nem rendelkezők aránya 

nagyobb a mezőgazdasági idénymunkák idején (felmérésünk október vé-

gén, november elején zajlott, tehát már az idénymunkák végén). 
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7. táblázat:  A legális és illegális munkavállalók megoszlása megyénként 

Megye 

Az Ausztriába átjáró munkavállalók 

Száma összesen 
Ebből 

Illegálisan Legálisan 

(fő) (%) (%) 

Győr-Moson-Sopron 130 40,8 59,2 

Vas 273 55,3 44,7 

Zala 97 66,0 34,0 

Végösszeg 500 53,6 46,4 

Forrás: Kérdőívek, 2004. 

Az engedéllyel és engedély nélkül munkát vállalók csoportja között 

alapvető különbség található a munkavállalás jellegét illetően. Úgy tűnik, 

mind a két csoport stabil, nincs jelentős átjárás közöttük: 

 Az illegális munkavállalók közül csak 10 főnek volt korábban enge-

délye, Közülük 4 főnek 1 évig, 5 főnek 2 évig, míg egy főnek 5 évig. 

56 fő jelezte, hogy szeretné megszerezni az engedélyt. 2 fő engedélye 

folyamatban van, ketten valamiért nem kaphattak. Egy fő a munkál-

tató ösztönzésére nem váltott engedélyt. Kettő időközben itthon talált 

munkát, s csak alkalomszerűen járt ki. Egy fő GYES-re ment, s meg-

szűnt a munkahelye. A többségnek, 209 főnek nem volt korábban sem 

munkavállalási engedélye, s nem is tervezte beszerezni azt. 

 A legálisan dolgozók mintegy 12,4%-a járt át korábban illegálisan 

munkavállalóként Ausztriába, átmeneti jelleggel, zömében admi-

nisztratív okokból. A 225 főből csak 28 fő válaszolta, hogy koráb-

ban már engedély nélkül járt ki dolgozni, átlagosan 3,5 évig, de jel-

lemző, hogy a legtöbben 1–2 évig jártak ki előtte. 

Tehát más és más a beállítottsága a két csoportnak. Ehhez még hozzá 

számíthatjuk, hogy az engedéllyel rendelkezők átlagosan 69 hó-

napja, míg az engedély nélküliek 40 hónapja jártak át a határon dol-

gozni, természetesen eltérő rendszerességgel. 

A legális munkavállalók elsősorban főállásban dolgoztak Ausztriá-

ban, míg az alkalmi munkavállalás esetén jellemzőbb az engedély 

hiánya (2. ábra).  
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2. ábra: A munkavállalás jellege a legális és illegális munkavállalók 

körében 

Forrás: Kérdőívek, 2004. 

Az ábrából jól látható, hogy az engedély nélkül munkát vállalók első-

sorban másodállást vagy alkalmi munkát vállaltak Ausztriában. Az enge-

dély nélkül főállásban dolgozók aránya alig haladta meg a 10%-ot, s köztük 

is általában olyanokkal találkozunk, akik adminisztratív okok miatt nem ju-

tottak átmenetileg engedélyhez. Ezzel szemben az engedéllyel rendelkezők 

80%-a főállást vállalt Ausztriában. 

A legális munkavállalás melletti döntést elsősorban az elérhető biz-

tonsággal, a hosszabb távon gondolkodással, vagy pedig a környezet rá-

hatásával: munkaadó, ellenőrzés stb. magyarázták. Anyagi indok egy he-

lyen szerepelt, aki a TB és egyéb anyagi juttatások miatt választotta az 

engedély kiváltását. 

Az engedély nélkül munkát vállalók az alábbi tevékenységeket nevez-

ték meg, amelyben általában dolgoztak: 

 mezőgazdaság, 

 háztartási alkalmazottak, 

 faipar, 

 illetve más ágazatokban, az alacsonyabban kvalifikált munkakö-

rökben. 
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Összefüggést találunk a munkakör kvalifikációs szintje és az engedély 

megszerzése között. A képzett, megbízható munkavállalót kívánó állások 

esetében (legyen szakmunka vagy vezetői munka) a munkavállaló és a 

munkaadó érdeke is a foglalkoztatás legalizálása, hiszen hosszabb távon 

gondolkodtak, s a törvények is inkább megengedték a külföldi alkalmazá-

sát (könnyebben bizonyítható, hogy nincs rá vállalkozó hazai munkavál-

laló). Ezzel szemben a kevésbé kvalifikált, alkalmi munka esetében az en-

gedély megszerzése fölösleges teher volt mindkét fél számára. Ilyen ese-

tekben előfordul, hogy a munkaadó ösztönözte a munkavállalót arra, hogy 

engedély nélkül dolgozzon, sőt ez akár az alkalmazás feltétele is lehetett. 

Igaz, kevés ilyen esetről számoltak be válaszadóink (8 eset), de látensen, 

vélhető, hogy ennél nagyobb volt az arány. 

A kvalifikáció és az illegális munkavállalás összefüggésére utal az is, 

hogy míg az engedély nélkül dolgozók 41%-a helyezkedett el a képesíté-

sének megfelelő munkakörben, addig a legális munkavállalók 69%-a 

(3. ábra). Általában a főállásban kint dolgozók találtak szakmájuknak 

megfelelő munkahelyet. 

  

3. ábra: Képesítésének megfelelő munkakörben dolgozik-e? 

Forrás: Kérdőívek, 2004. 
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Motivációk 

A külföldi munkavállalás, még ha az néhány kilométeres távolságban is tör-

ténik, mindenképpen nagyobb áldozatot kíván a munkavállalótól, mintha ott-

hon helyezkedne el (Vári 2002). A külföldi állampolgár mindenképpen ki-

szolgáltatottabb, mint a hazai, jobban sakkban tartható. Igaz ez akkor is, ha 

kicsi a jövedelmi különbség, s különösen így van, ha az otthonihoz képest 

lényegesen magasabb fizetést ér el a dolgozó. Az – általában, de nem mindig 

alacsonyabb – munkabér mellett ez az egyik fontos oka a külföldi munkaerő 

alkalmazásának. Mi motiválja tehát a magyarokat az ausztriai munkaválla-

lásra? Megkértük válaszadóinkat, hogy egy 1-től 4-ig terjedő skálán értékel-

jék a különböző motivációkat, ahol az 1-es érték jelentése: egyáltalán nem 

játszott szerepet, a 4-es érték jelentése: nagyon jelentős szerepet játszott. Áb-

ránkban a válaszok átlagait mutatjuk be, külön bontva az engedéllyel rendel-

kező és engedély nélkül munkát vállalók válaszait (4. ábra). 

  

4. ábra: A munkavállalás motivációi 

Forrás: Kérdőívek, 2004. 
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5. ábra: A munkavállalás legfontosabb motivációi  

Forrás: Kérdőívek, 2004. 

Mindkét csoportnál a legfontosabb motiváció a magasabb jövedelem, 

mint az várható is volt. Megkértük válaszadóinkat, hogy ellenőrzésképpen 

jelöljék be azt a motivációt, amely valamennyi közül a legfontosabb (5. 

ábra). Itt már egyértelműen az anyagiak kerültek elsöprő többségbe, mind-

két csoport tagjai 90% felett jelölték meg a „magasabb jövedelem” vagy a 

„kiegészítő jövedelem” kategóriát. Tehát látható, hogy a munkavállalás jel-
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legének megfelelően a jövedelem vagy a kiegészítő jövedelem a legfonto-

sabb motiváló tényező az ausztriai ingázásban. Munkavállalás esetén nyil-

ván ez a legfontosabb szempont mindenhol. Így igazából a többi válasszal 

kell érdemben foglalkoznunk. A többi válaszból kitűnik, hogy az anyagi 

motiváció mellett megjelennek más ösztönzők is, elsősorban a legális mun-

kavállalók csoportjában. Ők azok, akik számára jelentőséggel bírtak a ha-

zainál jobb munkakörülmények, a szakmai szempontok, szakmai fejlődés 

lehetősége (hiszen ők tudnak elsősorban szakmájukban elhelyezkedni), s 

mindezeknél kisebb mértékben ugyan, de megjelenik az osztrák szociális 

ellátás igénybevételének lehetősége is (ezt természetesen engedély nélküli 

munkavállalók nem vehetik igénybe, így ez a motiváció az esetükben nem 

értékelhető). Minthogy a szociális ellátás igénybevételének értékelése 2 

alatt marad, azt mondhatjuk, hogy a szempont nem játszott fontos szerepet 

az ausztriai munkavállalás során.  

Ezzel szemben mindkét csoport esetében – szinte azonos mértékben – 

megjelenik a nyelvtanulás lehetősége ösztönző erőként. Különösen a fiata-

lok esetében, akik további karrierjüket is Ausztriában képzelték el. 

Érdekes ugyanakkor, hogy a hazai elhelyezkedés nehézsége alig moti-

válta a két csoport tagjait. Azt mondhatjuk, hogy ez a tényező nem bírt je-

lentőséggel. Két módon is rákérdeztünk erre, egyrészt a szakmai elhelyez-

kedés lehetőségére, másrészt az általános munkalehetőségek vonatkozásá-

ban. Eredményként tehát azt kaptuk, hogy az Ausztriában munkát vállaló 

honfitársaink itthon is el tudtak volna helyezkedni, zömében szakmájukban. 

Megállapítható tehát, hogy az ingázók többségére itthon is van munka-

erő-piaci kereslet, ők elsősorban a magasabb bérek, másodsorban a munka-

helyi körülmények és a karrierlehetőségek miatt helyezkednek el a szom-

széd ország munkaadóinál. Így nem csoda, ha egyes szakmákban a magyar 

oldalon szakember hiány alakult ki. 

Nehézségek, diszkrimináció 

A munkavállalás nehézségeivel kapcsolatban először arról érdeklődtünk, 

hogy válaszadóink tapasztaltak-e valamilyen pozitív vagy negatív diszkri-

minációt munkahelyükön (6. ábra). 

Lényegében viszonylag kevesen említettek ilyen esetet. Pozitív diszkrimi-

nációt a válaszadók 8,4%-a említett, elsősorban arra hivatkozva, hogy „szeretik 

a magyarokat”, megbecsülik őket, mert szorgalmas, jó munkaerőnek tartják. 

Negatív diszkriminációra viszont már a válaszadók közel negyede (24%) 

panaszkodott, s érdekes módon a legálisan alkalmazottak valamivel nagyobb 
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arányban. A negatív megkülönböztetéssel kapcsolatban két jellemző típust 

különíthetünk el: „a rosszabb és több munka, kevesebb bérért” válaszok a 

külföldi munkavállalók általános problémáját tükrözik. Másrészt a leggyako-

ribb válasz szerint az osztrákok „lenézik a magyarokat”. Ez a sztereotip vá-

lasz már gyakran, más kontextusban is felmerült (Hardi 1999). 

A többség azonban arról számolt be, hogy nem tapasztalt sem pozitív, 

sem negatív megkülönböztetést ausztriai munkája során. 

 

6. ábra: A pozitív és negatív diszkrimináció 

Forrás: Kérdőívek, 2004. 

A nehézségek vizsgálatakor azonban előtűnt újra a negatív diszkrimi-

náció, amit ekkor a második legfontosabb problémaként említettek, a 97 

főből 56-an (7. ábra). Ez a negatív megkülönböztetés vélhetően a nyelvtu-

dás elégtelenségéből és az eltérő szokásokból keletkezik, hiszen ez a két 

tényező még nagyon fontos a nehézségek között. A legnagyobb problémát 

(66 válasz) a nyelvtudás jelenti, az eltérő szokások csak harmadik a sorban. 

A munkakultúra eltérései ennél már jóval kisebb gondot okoznak a munka-

vállalóknak. Ugyanakkor a viszonylag kis távolság, s így a jól informáltság 

miatt lényegesen kevésbé problematikus a jogi keretekbe, a mindennapi 

életbe való beilleszkedés, s a külföldi munkavállalás nem okoz jelentős csa-

ládi problémát itthon, hiszen a munkavállalók jelentős része napi ingázó, 

tehát a család szempontjából nem jelent nagy különbséget, hogy a családtag 

itthon vagy külföldön vállal-e munkát. 
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7. ábra: A munkavállalás nehézségei 

Forrás: Kérdőívek, 2004. 

Összegzés 

 Az ingázás a Nyugat-dunántúli régió lakosai közül elsősorban a ha-

tár közvetlen közelségében élőket érintette már az uniós csatlakozás 

előtt is, akik már a rendszerváltás utáni időszakban ki tudták hasz-

nálni ezt a lehetőséget. 

 Az egész régióból mintegy 60-70 ezer főre tehetjük azok számát, 

akik ebben az időszakban már dolgoztak Ausztriában. Tapasztal-

ható, hogy a szűkebb sáv népességéből kerültek ki az ingázók, szá-

muk 7-8 ezer fő közé tehető. Nyilván idénymunkák idején ez a szám 

66

26
22

56

37

50

10

31

0

10

20

30

40

50

60

70

1
 n

ye
lv

i n
eh

éz
sé

ge
k

2
 jo

gi
 n

eh
é

zs
é

ge
k 

(p
l. 

n
in

cs
ti

sz
tá

b
an

 a
z 

au
sz

tr
ia

i j
o

gi
kö

rn
ye

ze
tt

e
l, 

m
u

n
ka

vá
lla

ló
i j

o
g)

3
 k

ü
lf

ö
ld

i m
u

n
ka

vá
lla

ló
ké

n
t 

a
b

ei
lle

sz
ke

d
és

 n
e

h
éz

sé
ge

4
 n

eg
at

ív
 d

is
zk

ri
m

in
ác

ió

5
 m

ag
ya

rt
ó

l e
lt

ér
ő

 m
u

n
ka

ku
lt

ú
ra

,
m

u
n

ka
h

el
yi

 s
zo

ká
so

k 
(p

l. 
fe

gy
e

le
m

,
lo

ja
lit

ás
)

6
 á

lt
al

áb
an

 a
 m

ag
ya

rt
ó

l e
lt

ér
ő

sz
o

ká
so

k,
 g

o
n

d
o

lk
o

d
ás

m
ó

d

7
 c

sa
lá

d
i k

ap
cs

o
la

ta
i

sé
rü

lt
ek

/s
ér

ü
ln

e
k 

a 
tá

vo
llé

te
 m

ia
tt

8
 u

ta
zá

si
 n

eh
é

zs
é

ge
k 

(á
lla

n
d

ó
la

kh
el

y 
és

 a
 m

u
n

ka
h

e
ly

 k
ö

zö
tt

)

Válaszok száma 
(db)

A nehézségek fajtái



500 Hardi Tamás 

lényegesen nagyobb is lehetett, s ilyenkor a mérleg jobban elbillent 

az illegális szféra javára. 

 Több forrásból is megerősíthetjük, hogy az illegális munkavállalók 

száma valamivel meghaladta az engedéllyel rendelkezőkét, de 

semmi esetre sem igazolhatóak bizonyos korábbi osztrák vélemé-

nyek arról, hogy akár az EU csatlakozás előtt, akár az után a jelenség 

robbanásszerűen változott volna. 

 Az engedéllyel és engedély nélkül dolgozók csoportja stabil volt, 

kicsi volt az átjárás közöttük, engedély nélkül inkább csak az al-

kalmi fizetés-kiegészítést keresők lépték át a határt, s ebben a körben 

volt jellemző az alacsonyabban kvalifikált munkaerő alkalmazása 

 Egyértelmű az anyagi motiváció, elsősorban a magasabb bérért in-

gáztak a munkavállalók Ausztriába. Az ingázók csoportja nagy va-

lószínűséggel itthon is el tudott volna helyezkedni, hiszen sok diva-

tos ingázó szakmában hiány is mutatkozott. 

 Kvalifikált munkaerő esetén mind a munkavállaló, mind a munka-

adó a legalitásra törekedett, hosszú távon, kiszámítható módon kí-

vánta foglalkoztatni alkalmazottját. 

 A munkavállalás nehézségeit elsősorban a nyelvtudás hiánya vagy 

rossz minősége, s a kulturális ellentétek jelentették.  

Az ingázó munkavállalás tehát egy nagy lehetőséget jelentett a régió 

lakosainak már kilencvenes évektől. Egy közepes városnyi ember szerzett 

ennek révén tapasztalatot a határ másik oldalán élőkről, s arról a világról, s 

kialakult az a kör, amely engedéllyel vagy engedély nélkül, de „hazajárt” 

Ausztriába dolgozni. Ezeket a tapasztalatokat aztán később a szabad mun-

kavállalás bevezetésével kamatoztathatták, átadhatták, így mára a hazai 

munkaerő-piac egyik fontos jellemzőjévé vált az osztrák terület vonzása, s 

előkészítette a talajt napjaink helyzetének, amikor határ menti települése-

inkre azért költöznek sokan az ország távolabbi területeiről, hogy a szom-

szédos országba ingázhassanak. 

 

 


